
Ipsos Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos Reid employs more than 300 researcher 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone call 
centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos Reid’s 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 
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PRIME MINISTER’S TRIP DOES LITTLE TO SWAY PUBLIC 

SUPPORT FOR MISSION IN AFGHANISTAN 

 

Toronto, ON – While Prime Minister Harper’s recent trip to Afghanistan may have bolstered 

Canadian troop morale, it did not appear to sway public opinion regarding the mission, 

according to a new Ipsos Reid survey conducted for CanWest/Global News.  

Fifty percent of Canadians feel that “Canadian troops are performing a vital mission in 

Afghanistan and they should stay as long as it takes for them to succeed” (essentially 

unchanged from 52% recorded in a March 2-6 Ipsos Reid survey), while 46% believe our 

“troops should not be deployed in Afghanistan and they should be brought home as soon as 

possible”.  

• Residents of Alberta (67%), Atlantic Canada (58%) are the most likely to believe the 

troops should stay for as long as it takes to succeed.  

• Residents of Quebec (62%) are the most likely to believe we should bring our troops 

home now.  

Just over half of Canadians (52%) support the “use of Canada’s troops for security and 

combat efforts against the Taliban and Al Qaeda in Afghanistan” (25% strongly support) –

support is essentially unchanged from the 54% recorded earlier this month. Forty-six percent 

(unchanged) oppose our troops operations in Afghanistan (29% strongly oppose).  

Support National 
BC ALB SK/MN ONT QUE ATL 

March 2-6, '06 54% 60% 58% 54% 65% 33% 51% 

Mar 21-23, '06 52% 52% 67% 51% 57% 37% 58% 

Movement -2% -8% 9% -3% -8% 4% 7% 
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These are the findings of an Ipsos Reid poll conducted for CanWes /Global News and fielded from 

March 21st to March 23rd, 2006.  For this survey, a representative randomly selected sample of 1000 

Canadians was interviewed by telephone.  With a sample of this size, the aggregate results are 

considered accurate to within ±3.1 percentage points, 19 times out of 20, of what they would have been 

had the entire adult Canadian population been polled.  The margin of error will be larger within each 

sub-grouping of the survey population.  These data were weighted to ensure the sample's regional and 

age/sex composition reflects that of the actual Canadian population according to Census data.  

 Total British 
Columbia 

Alberta Sask/Man Ontario Quebec Atlantic 
Canada 

Sample  1000 139 96 67 385 237 76 

Margin of 
Error +/-% 3.1 8.3 10.0 12 5.0 6.4 11.2 
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